Подготовка к государственной аттестации по русскому языку в соответствии с контрольно-измерительными материалами и демоверсией 2015 года.
                                             Составила : учитель русского языка и литературы               

                                                                    МБОУ « СОШ № 43» Даянова Наталья Владимировна

                                                             НИЖНЕВАРТОВСК, 2014
А1-3

Al. (1) История России XIX века – это особый период в развитии нашей страны. (2)Нередко его называют буржуазной «революцией сверху», так как в течение столетия произошли беспрецедентные изменения во всех сферах жизни общества. (3)Главным инициатором этих изменений была верховная власть. (4) Реформаторская деятельность, в той или иной степени, была характерна для всех императоров, царствовавших в России  в XIX веке. (5) Однако периоды преобразований сменялись более осторожной политикой, нередко сопровождались  откатом назад. (6)...проводимые реформы носили противоречивый и непоследовательный характер.

В   каких    из   приведённых    ниже    предложений    верно    передана    главная информация, содержащаяся в тексте?
1) История России XIX века чрезвычайно интересна.

2) История России XIX века – это особый период в развитии нашей страны.

3) История России XIX века задала массу вопросов

4) История России XIX века – ничем не отличающийся по своей сути от других период в развитии нашей страны.

5) Главный инициатор изменений - верховная власть.

ОТВЕТ:

A2. Какое из приведённых ниже слов или сочетаний слов должно быть на месте пропуска в шестом предложении текста? Выпишите это слово.

  Например

         Поэтому

  Несмотря на это
  Кроме того
  Хотя

ОТВЕТ:

      А3. Прочитайте фрагмент словарной статьи, в которой приводятся значения слова ПЕРИОД. Выпишите цифру, соответствующую этому значению в приведенном фрагменте словарной статьи.

 1) Промежуток времени
 2) В математике - период функции
 3) Относительно законченный фрагмент текста.
 4) В математике - период дроби
ОТВЕТ:

A4.  В каком слове допущена ошибка в постановке ударения, неверно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук? Выпишите это слово.
         дОлбит

  мОгущий

  нагналА

  нЕдуг

         рвалА

       ОТВЕТ:

А-5. В каком из приведенных ниже предложений неверно употреблено выделенное слово? Исправьте ошибку и запишите слово правильно.   

Их ДРУЖЕСКИЙ разговор был для него чрезвычайно важен.
       Командир части отправил родителям солдата БЛАГОДАРНОЕ письмо.
           Его любовное ПРИЗНАНИЕ смутило женщину до слез.
           Беззащитный ребенок чувствует себя одиноко во ВРАЖДЕБНОМ мире.
     ДОБРОВОЛЬНАЯ помощь пострадавшим – благородное дело.

ОТВЕТ:
A6. В одном из выделенных слов допущена ошибка в образовании формы слова. Исправьте ошибку и запишите слово правильно. 
лажу по крышам
часовые пояса

       с семьюстами метрами

разожгет костер

        пара носков
       ОТВЕТ:
А7. Установите соответствие между предложениями и допущенными в них  грамматическими   ошибками: к каждой позиции первого столбика подберите соответствующую позицию из второго столбика.
ПРЕДЛОЖЕНИЯ                                                         ГРАММАТИЧЕСКИЕ ОШИБКИ
    А) Закрыв книгу ,  все сразу сбылось.                               1. Нарушение связи между подлеж и     сказуемым.                                              
    Б) Мы уже давно выписываем журнал «Природу». 2.Неправильное построение предложения с 

    В) Проблемы  загрязнения экологии связано с            деепричастным оборотом.

   человеком.                                                               3.Ошибка в построении предложения с одно-                 

    Г) Если бы не было ни компьютеров и интернета,      родными членами.

 то дети больше времени бы уделяли чтению.       4. Нарушение в построении предложения с 

   Д) Автор показывает, что как он добивается этого.       несогласованным определением.
                                                                                                       5.Неправильное построение      сложнопод-
                                                                                                 чиненного предложения.

                                                                                             6.Нарушение  в построении предложения с

                                                                                                 причастным оборотом.

                                                                                             7. Нарушение границ предложения.

       ОТВЕТ: А-    , Б-   ,В-    , Г-    , Д-
A8 . Определите слово, в котором  пропущена безударная проверяемая гласная корня. Выпишите это слово, вставив пропущенную букву.
        инц..дент

        ан..малия

        з..рница

        б..зироваться

        предлагать

 ОТВЕТ:
А 9. Определите ряд , в котором в обоих словах в приставке пропущена  одна и та же буква. Выпишите эти слова ,  вставляя пропущенную букву. 

под..тожить, дез..нформация 

пр..словутый, пр..чёска

из..ять, , пред..явить

обе..доленный, не..держанный

о..бежать, на..бавить

ОТВЕТ:

A10.  Выпишите слово, в котором на месте пропуска пишется буква  Е ?
 прохаж..ваться
 неразборч..вый

 озадач..вать

 гарц..вать
догадл..вый

ОТВЕТ:

А11.  Выпишите слово, в котором на месте пропуска пишется буква  И ?
         меч..тся

         законч..нная (работа)

         крас..щий

         слыш..тся (голос)

         выуч..нный

ОТВЕТ:
А12. Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО. Раскройте   скобки и выпишите это слово.
        Река тянулась вдоль (не)высокого обрывистого берега..

       Фонари (не)ярко отражали свет , а  тускло светили на  поверхность воды.

       Ученики, (не) думая о встрече, обрадовались общению.

       Мешки, (не) разложенные в амбаре, привлекли мое внимание.

      ОТВЕТ:

А13. Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся СЛИТНО. Раскройте скобки и выпишите эти два слова.

ЧТО (БЫ) ни говорили (НА) СЧЕТ свободы, а я убежден: главное – это внутренняя свобода человека.

Знать и уметь – это (ВО) ВСЕ не одно и ТО (ЖЕ).

(В) ДАЛИ морской так и не показался катер, хотя его продолжали ждать, (НЕ) СМОТРЯ на непогоду.

Мне (НЕ) ЗДОРОВИЛОСЬ, ЗА (ТО) товарищ мой был бодр и весел.

(В) течение дня все волновались, поточу (что) ждали гостей.

ОТВЕТ:
А14. Укажите все цифры, на месте которых пишется НН?
Книга Юрия Коваля «Самая легкая лодка в мире» проникнута свойстве(1)ым писателю юмором, Я читал её, испытывая восхище(2)ие перед ярким и своеобычным дарованием автора.

       Спасибо писателю за подарок, который он преподнес и ю(3)ому читателю, и тому, кто, читая эту 
       книгу, снова удивле(4)о  переживает свою молодость  

 ОТВЕТ:
A15. Расставьте знаки препинания. Укажите номера предложений, в которых нужно поставить ОДНУ запятую. 

1)Редкие желтоватые звезды мелькали между тучами и небо понемногу светлело на горизонте.

2)Туча на востоке росла и захватывала запад и юг.

3)Было по-осеннему и скучно и грустно и серо.

4)В журчании ручья слышатся и грустные мелодии расставания с летом и жизнерадостные песнопения о необходимости зимнего отдыха перед буйством грядущей весны.

5)При входе в это учреждение нужно предъявить паспорт или какой-нибудь другой документ.

ОТВЕТ:
А16. Расставьте знаки препинания: укажите  все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые.
Ветви деревьев (1) сплетаясь жесткими застывшими концами (2) печально звенят (3) переживая (4) зимнюю стужу.
ОТВЕТ:

А17.Расставьте знаки препинания: укажите  все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые.
Народ и культура народа (1)  по существу  (2)  своему миролюбивы. Необдуманные действия руководителей этой организации (3) по существу (4) свели к нулю усилия строителей.
ОТВЕТ:

A18. Расставьте знаки препинания: укажите  все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые. 
Я устроился (1) под деревом (2) крона (3) которого защитила меня (4) от дождя.

ОТВЕТ:

      А19. Расставьте знаки препинания: укажите  все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые.
Кони очень устали (1) и (2) когда с них сняли вьюки (3) они легли на холодную землю (4) которую уже успел покрыть легкий снежок.
ОТВЕТ:
Прочитайте текст и выполните задания А20-25.
(1)Когда-то один древний китайский философ сказал, что молодое деревце легко гнется от ветра и не ломается во время сильной бури. (2)А вот большое дерево, куда более крепкое, не гнется, но буря его может сломать. (З)И все невзгоды, все бури, каждый прожитый год бережно хранят древесные кольца 

(4) Я часто сравниваю себя с таким деревом: внутри меня такие же кольца – мои прожитые годы.(5) Я тоже, как дерево, храню в себе слои отжитого: где-то в самой глубине ясные, четкие круги детства, а дальше, нарастая, откладывалась юность, зрелость, круг за кругом, делая меня крепче, избавляя от слабости, податливости и в то же время делая все более уязвимым и сухим. (6)Смешное детство! (7) Оно вписалось в мою жизнь далеким неверным маревом, раскрашивая будущее яркими мечтательными мазками. (8)Вот кольцо последнего года войны, последнего боя, последнего марша на танках. (9) А это кривое кольцо очень долгого года несчастной любви, мечтаний... (10)Каждый новый круг обнимает всё прошлое, расходится вширь; кажется, и жизнь расширяется, захватывая все новые пространства.(11)Каждый круг будто волна, которая разбегается во все стороны, все дальше от сердцевины, от моей человеческой сути. (12) Только в отличие от дерева отпечатки лет не сохранились с такой четкостью, годы слились, иные и вовсе стали неразличимы.(13)А потому жизнь дерева кажется мне завидно цельной: каждый год неукоснительно менялась листва, наращивалось новое кольцо ствола – немножко толще, немножко тоньше, - но и корни, и листва делали свое дело, и дело это откладывалось зримым слоем. (14)В дереве не было впустую прожитых лет. (15)Все эти годы, что я шагал по свету, мечтал, воевал, ссорился, кому-то завидовал, ревновал, искал славы, отчаивался, ленился, писал не то, что хотел, - оно неустанно изготавливало из солнца кислород, листву, древесину. (16) Оно тоже страдало (от жары, от жучков, от ранних морозов), но оно никогда не отчаивалось, не совершало ошибки.

(17) Кольца моей жизни – рассказ о прошлом. (18)Кольца – это автобиография человека. (19) Я разглядываю этот срез, словно картину, испытывая смутную тоску по своей жизни, далекой от такой же ясности, от простых и тихих радостей земли. (20)Мне уже невозможно дойти до такого совершенства. (21)Как же прожить жизнь, чтобы не жалеть о сделанных ошибках, чтобы сохранить себя, выстоять в невзгодах и испытаниях? (22)По-моему, стоит вспомнить знаменитые строки Фета: «Учись у них – у дуба и березы…»

(По Д. Гранину*)

*Даниил Александрович Гранин (родился в 1919 году), русский советский писатель и общественный деятель. Основная тема творчества – поэзия научно-технического творчества, поиск истинных ценностей человеческой жизни.

А20. Какие из высказываний соответствуют содержанию текста. Укажите номера ответов.
1) Как прожить жизнь, чтобы не жалеть о сделанных ошибках, чтобы сохранить себя?.

2) Я не сравниваю себя с деревом.
3) Надо быть ближе к природе, учиться у нее стойкости.

4) Чем дольше живет человек, тем меньше он совершает ошибок.

       5) Молодое дерево ломается во время бури.

ОТВЕТ:

А21. Какие из перечисленных утверждений являются верными? Укажите номера ответов.

Предложения 17-22 содержат:  

1)описание с элементами повествования
2) рассуждение 

3) повествование

4) описание с элементами рассуждения

ОТВЕТ:

А22.Из предложений 4-7 выпишите контекстные синонимы?

ОТВЕТ:

А23. Среди предложений 6-11 найдите такое, которое связано с предыдущим при помощи личного местоимения. Напишите номер этого предложения.
ОТВЕТ:
А24.

Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, который вы анализировали, выполняя задания А 20-23.В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте на места пропусков(А,Б,В,Г) цифры, соответствующие номеру термина из списка
Последовательность цифр запишите в бланк ответов №1 справа от номера задания 24, начиная с первой клеточки. БЕЗ ПРОБЕЛОВ, ЗАПЯТЫХ И ДРУГИХ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ СИМВОЛОВ.
 «____А____________(предложения 17-20) помогает автору передать основную мысль текста. Сравнивая человеческую жизнь с жизнью дерева, автор в 15-м предложении использует _Б_____(«шагал по свету, мечтал, воевал, ссорился, кому-то завидовал, ревновал, искал славы, отчаивался, ленился, писал…»). Жизнь дерева отличается от жизни человека. Такой троп, как ___В________(«срез, словно картину» в предложении 19), наводит автора на вопрос: «Как же прожить жизнь, чтобы не жалеть о сделанных  ошибках, чтобы сохранить себя, выстоять в невзгодах и испытаниях?» Отвечая на этот вопрос, Д. Гранин использует ___Г_______».

Список терминов:

1) сравнительный оборот

2) литота 

3) фразеологизм 

4) ряд однородных членов
5)   развернутая метафора 

6)    цитирование

7)    вопросно-ответная форма изложения

8)    диалектизм

9)    риторический вопрос

ОТВЕТ: А -   , Б-    ,В-    ,Г-     
